



International Journal of Advanced Academic Studies

E-ISSN: 2706-8927

P-ISSN: 2706-8919

IJAAS 2019; 1(1): 181-185

Received: 14-05-2019

Accepted: 16-06-2019

डॉ. प्रतिमा कुमारी

पूर्व शोधार्थी, विश्वविद्यालय
राजनीति विज्ञान विभाग, विनोबा
भावे विश्वविद्यालय, हजारीबाग,
झारखंड, भारत

सर्वोदय दर्शन : एक समीक्षा

डॉ. प्रतिमा कुमारी

सारांश

सर्वोदय गांधी दर्शन का एक ऐसा महत्वपूर्ण पक्ष है जो उसके विचारों की तात्त्विक व आध्यात्मिक आस्था को भावी समाज की संरचना और मानव कल्याण की धारणा के साथ जोड़ता है। गांधी की सर्वोदय की धारणा गांधीय चिंतन की वैचारिक आस्थाओं, सामाजिक परिवर्तन की प्रक्रिया व स्वरूप राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक व नैतिक व्यवस्थाओं के आदर्श प्रतिमान आदि को साथ प्रस्थापित करती है। गांधी के सर्वोदय की धारणा एक सम्पूर्ण व्यवस्था का प्रतिमान प्रस्तुत करती है। इस प्रतिमान का मूल्यांकन किसी पूर्वाग्रहग्रस्त सामान्य टिप्पणी की नहीं, अपितु गंभीर व तटस्थ गवेषण की अपेक्षा करता है।

सर्वोदय वस्तुतः गांधीय तत्त्व ज्ञान का रूपांतरण है। शब्दार्थ के आधार पर सर्वोदय एक ऐसी स्थिति का संकेत करता है। जिसमें सबसे कल्याण को एक साथ सुनिश्चित करने सर्वोदयी आग्रह राजनीतिक दर्शन का एक विलक्षण प्रयोग है। वस्तुतः राजनीतिक चिन्तन की कोई भी धारा मानवीय हितों की एकरूपता के उस स्तर की कल्पना नहीं करती, जहाँ सबके हितों के मध्य समस्त प्रकार के टकराव विलीन हो जाये। सर्वोदय चिन्तन के उस स्तर को व्यक्त करता है, जहाँ मानव मात्र के हितों के मध्य एक अनिवार्य एकरूपता और विलक्षण अद्वैत स्थापित हो जाता है। सर्वोदय कल्याण के नैतिक और आध्यात्मिक संदर्भों के प्रति समर्पित है और इस कारण वह सत्य के एकाकार हो जाने को उदय का उत्कर्ष मानता है।

कुटशब्द: सर्वोदय दर्शन, मानव कल्याण, सामाजिक परिवर्तन

प्रस्तावना

सर्वोदय से तात्पर्य सभी लोगों के कल्याण से है। चाहे वह किसी जाति धर्म का हो। सर्वोदय समाज पूंजीवाद व बुर्जुआ तत्त्वों से घृणा करता है। सर्वोदय धनी, माध्यम व निर्धन सभी का कल्याण चाहता है। सर्वोदय की विचारधारा को सही ने के लिए अन्य विचारधाराओं संघवाद, साम्यवाद, उपयोगितावाद में अंतर मालूम कर लेना चाहिए। सर्वोदय शब्द और विचार भारतीय संस्कृति के लिए नवीन नहीं है। सैकड़ों वर्षों से भारतीय ऋषिगण अपनी तपभूत वाणी में 'सर्वे भवन्तु सुखिनः' का संदेश देते रहे हैं। इसी प्रकार लगभग 2000 वर्ष पूर्व जैनाचार्य संमतभद्र कहते हैं— 'सर्वापदामंतकर निरंत सर्वोदय तीर्थमिदं तदैव' अर्थात् सर्वोदय अन्तर्हित और सब आपत्तियों का विनाशक है, यह तेरा तीर्थ निस्तारक ही है। गीता के सर्वभूते हिते रताः का तात्पर्य भी सर्वोदय ही है, आज से नहीं वैदिक काल से ही भारतीय संस्कृति में सर्वोदय शब्द जुड़ा हुआ है। लेकिन विधिवत् रूप से इसे एक आधुनिक विचारधारा का रूप प्रदान करने का कार्य तथा इस विचार को लोगों तक पहुँचाने का कार्य राष्ट्रपिता महात्मा गांधी ने किया।

गांधी जी आदर्शवाद तथा अध्यात्मवाद में विश्वास करते थे, जिन्होंने तत्कालीन परिस्थितियों की विवशता के कारण मानव मात्र की सेवा के लक्ष्य को सामने रखकर सार्वजनिक जीवन में पर्दापण किया। महात्मा गांधी ने जिस समय सार्वजनिक जीवन में प्रवेश किया, उस समय सामान्यतया यह विचार प्रचलित था कि सत्य और अहिंसा के नैतिकवादी सिद्धान्त तो केवल व्यक्ति जीवन के लिए ही है, जिन्हें सार्वजनिक जीवन में भी सफलतापूर्वक नहीं अपनाया जा सकता। लेकिन महात्मा गांधी इस धारणा के नितान्त विरुद्ध थे। इस सम्बन्ध में उनका विचार था कि व्यक्ति की दो अन्तरात्माएं नहीं हो सकती। एक व्यक्तिगत एवं सामाजिक और दूसरी राजनीतिक मानवीय कार्यों के सभी क्षेत्रों में एक ही नैतिक संहिता का पालन किया जाना चाहिए। इन्होंने सत्य व अहिंसा को सर्वोपरि माना। हमें सत्य और अहिंसा को केवल व्यक्तिगत व्यवहार ही नहीं वरन् संघों, समुदायों और राष्ट्रों के व्यवहार सिद्धान्त बनाना है।

गांधी के अनुसार, नैतिक समस्या ही मनुष्य जाति की सम्पूर्ण समस्या है। ऐसी स्थिति में मनुष्य यदि सभी अर्थों में मनुष्य बन जाए और अपने सारे सामाजिक, आर्थिक तथा राजनीतिक कार्यों को अन्तरात्मा की पुकार के अनुसार करे, तो समाज अथवा विश्व में दुख संकट तथा समस्या जैसी कोई चीज रह ही नहीं सकती है। एक स्वस्थ राजनीतिक समाज तथा विवेकशील व्यक्ति के प्रत्येक कार्य के पीछे एक नैतिक बल अथवा प्रेरणा होनी चाहिए क्योंकि जिस समय व्यक्ति कोई कार्य स्वार्थ के दृष्टिकोण से करता है तो उसमें उस समय पशु प्रवृत्ति का विकास होने लगता है।

Corresponding Author:

डॉ. प्रतिमा कुमारी

पूर्व शोधार्थी, विश्वविद्यालय
राजनीति विज्ञान विभाग, विनोबा
भावे विश्वविद्यालय, हजारीबाग,
झारखंड, भारत

अपने इसी नैतिक दृष्टिकोण के आधार पर गांधी ने सार्वजनिक जीवन और विशेषतया राजनीति में सत्य और अहिंसा के सिद्धान्त का प्रतिपादन और इनका सफलतापूर्वक प्रयोग किया। इस दृष्टिकोण को अपनाने की आवश्यकता है।

गांधीवादी विचारधारा अपने आप में पूर्णतया ठोस और व्यावहारिक होते हुए भी इसे सफलतापूर्वक अपनाने के लिए यह नितान्त आवश्यक है कि व्यक्तियों का नैतिक चरित्र उच्च होना चाहिए। चरित्र से ही व्यक्ति का आकलन किया जाता है। यह कहा जाने लगा कि गांधीवादी विचारधारा एक ऐसे आदर्श का प्रतिपादन करती है, जिसे व्यवहार में अपना सकना संभव नहीं है। ऐसी स्थिति में भारतवासियों के द्वारा एक ओर तो गांधी जी का गुणगान किया गया, लेकिन दूसरी ओर महात्मा गांधी तथा उनके विचारों के एक ऐसी वस्तु मान लिया गया, जो पूजा की वस्तु ही हो सकती है, अपनाने की नहीं। ऊँचे से ऊँचे स्तर में महात्मा गांधी की जय बोलने वाले भारतवासी व्यवहार में महात्मा गांधी के जीवन दर्शन को बिल्कुल ही भूल गए। इस विचारधारा को बहुत से लोगों ने अपने जीवन में अपनाया है और ऐसे कुछ व्यक्तियों में प्रमुख थे, विनोबा भावे। गांधी जी की मृत्यु के बाद संत विनोबा जैसे कुछ व्यक्तियों के द्वारा महात्मा गांधी की सर्वोदयी विचारधारा का अधिक से अधिक प्रचार और प्रसार करने तथा इसे क्रियात्मक रूप प्रदान करने का निश्चय किया गया।

सर्वोदय विचारधारा का प्रादुर्भाव भारत में ही हुआ था। विभिन्न लोगों ने इस विचारधारा को अपनाया। सर्वोदयी विचारकों में विनोबा भावे, जयप्रकाश नारायण, काका कालेलकर, शंकरराव देव, दादा धर्माधिकारी, सिद्धराज और ठाकुरदास बंग आदि के नाम प्रमुख हैं।

अध्ययन का उद्देश्य

वर्तमान शोध अध्ययन के मुख्य उद्देश्य निम्न हैं—

1. सर्वोदय की परिभाषा देते हुए इसका अर्थ स्पष्ट करना।
2. सर्वोदय के सन्दर्भ में गांधी के चिन्तन को स्पष्ट करना।
3. विनोबा भावे के विचारों से सर्वोदय की सैद्धान्तिक एवं व्यावहारिक व्याख्या करना।
4. सर्वोदय की अवधारणा एवं उपयोगितावाद में अन्तर करना।
5. सर्वोदयी समाज के आदर्शों की व्याख्या करना।
6. सर्वोदय के साधनों की व्याख्या करना।
7. सर्वोदय विचारधारा के गुण एवं दोषों का अध्ययन करना।
8. सर्वोदयी विचारधारा एवं कार्यक्रम का मूल्यांकन करना।
9. सर्वोदय के प्रभावी क्रियान्वयन हेतु सुझाव देना।

अध्ययन पद्धति

शोध विषय की व्याख्या और अध्ययन के उद्देश्य के उपरोक्त विवरण से स्पष्ट है कि शोध विषय के आयाम सैद्धान्तिक, दार्शनिक एवं व्यावहारिक समस्त प्रकार के हैं। प्रस्तुत शोध अध्ययन की प्रकृति के अनुरूप अध्ययन की पद्धति वर्णात्मक एवं विश्लेषणात्मक है। सर्वोदय की अवधारणा के तात्त्विक आधारों के अभिज्ञान व व्याख्या हेतु यथासंभव गांधी एवं विनोबा भावे के मूल कथनों को आधार बनाया गया है। सर्वोदय की अवधारणा के व्यावहारिक पक्षों के वर्णन व विश्लेषण के लिए भी सामान्यतः गांधी एवं विनोबा भावे के मूल कथनों का आश्रय लिया गया है। विषय के अधिकारी विद्वानों के विचारों को भी यथावसर उपयोग किया गया है। जहाँ कहीं आलोचनात्मक टिप्पणियों की गई हैं, वह सदाशय व पूर्वाग्रह मुक्त हैं। निष्कर्ष विचारों के तार्किक वस्तुनिष्ठ व विवेकसम्मत धारणाओं व तथ्यों के अर्थान्वयन व विश्लेषण पर आधारित हैं।

साहित्यावलोकन

जब कोई अनुसंधान किया जाता है तो भविष्य को दृष्टिगत रखते

हुए किया जाता है। वर्तमान में किया गया अनुसंधान ही भविष्य का आधार बनता है। इसी प्रकार वर्तमान में किये जाने वाले अनुसंधान को करने से पूर्व उस विषय में किये गये पूर्व अनुसंधानों का सर्वेक्षण जरूरी होता है क्योंकि यह वर्तमान अनुसंधान की नींव है। इसलिए वर्तमान शोध विषय से सम्बन्धित प्रकाशित साहित्य का यहाँ अवलोकन किया गया है। यथा—हरदान हर्ष ने अपनी रचना 'गांधी : विचार और दृष्टि' 1996 में लिखा है कि विज्ञान और तकनीकी विकास की चरम-सीमा पर तकली और चरखे की प्रासंगिकता को नकार सकते हैं, खादी को नकार सकते हैं, लेकिन गांधी द्वारा प्रतिपादित अहिंसक अर्थ-व्यवस्था को नहीं नकार सकते, ग्रामीण भारत के सर्वांगीण विकास में सबको रोजी रोटी के स्वप्न को नहीं नकार सकते। कोई भी आर्थिक तंत्र हो उसमें सामाजिक न्याय की हिमायत करते गांधी को न कोई आज नकार सकता है और न हजारों वर्ष बाद ही।

संदीप सिंह चौहान की रचना 'भारत में दलित चेतना': गांधी और अम्बेडकर, 2004 में लेखक ने भारतीय समाज संरचना की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि, सामाजिक संरचना में दलितों का स्थान, दलित चेतना के उद्भव और विकास तथा दलित चेतना के विकास में गांधी व अम्बेडकर के योगदान का मूल्यांकन करने का प्रयास किया है।

डी0एस0 यादव ने अपनी रचना 'गांधी दर्शन: विविध आयाम,' 2012 में गांधी दर्शन के व्यापक आयामों पर प्रकाश डालते हुए वर्तमान में इसकी प्रासंगिकता का विश्लेषण प्रस्तुत किया है। प्रस्तुत पुस्तक में गांधी दर्शन के प्रमुख आधार अहिंसा, ब्रह्मचर्य, सत्याग्रह, असहयोग, सविनय अवज्ञा, महिला उत्थान, सर्वोदय, गांधीवाद और साम्यवाद, शाकाहार एवं ट्रस्टीशिप आदि विषयों पर गहन अध्ययन एवं शोधन किया गया है। राजीव रंजन गिरि ने अपनी रचना 'गांधीवाद रहे ना रहे' 2018 में गांधी के विभिन्न विचारों एवं सिद्धांतों की वर्तमान समय में प्रासंगिकता का विश्लेषण प्रस्तुत करने का प्रयास करते हुए बताया है कि गांधी के विचार विश्व में हमेशा प्रासंगिक रहेंगे।

सर्वोदय का आशय एवं विकास

सर्वोदय का अर्थ समाज के सभी वर्गों के कल्याण से है, चाहे वह किसी भी धर्म या जाति के हों। रस्किन की पुस्तक का गांधी पर बहुत अधिक प्रभाव पड़ा। गांधी के शब्दों में यह पुस्तक मेरे जीवन का मोड़ बिन्दु लक्षित करती है। गांधी के द्वारा रस्किन की पुस्तक का गुजराती भाषा में सर्वोदय शीर्षक से अनुवाद किया गया। इस पुस्तक में प्रमुख रूप से तीन विचारों पर बल दिया गया था—

1. सबके हित में ही व्यक्ति का हित निहित है,
2. एक नाई का कार्य भी वकील के कार्य के समान ही महत्त्वपूर्ण है, क्योंकि सभी व्यक्तियों को अपने कार्य से स्वयं की आजीविका प्राप्त करने का अधिकार होता है,
3. श्रमिक का जीवन ही एकमात्र जीने योग्य जीवन है। इसके अतिरिक्त गांधी पर रस्किन के एक विचार का विशेष प्रभाव पड़ा जिसमें कहा गया था कि, सम्पत्ति जल की भांति निर्धनों की ओर बहनी चाहिए। गांधी ने इस विचार को अपने जीवन का मूलमंत्र बना लिया। तीनों विचारों का गांधी के ऊपर अधिक प्रभाव पड़ा। सर्वोदय के नाम से गांधी ने एक मासिक पत्रिका निकाली जिसमें उन्होंने अपने विचार प्रस्तुत किये थे।

सर्वोदय का लक्ष्य आर्थिक कल्याण जहां धनिक वर्ग के सम्बन्ध में उसका लक्ष्य है। आध्यात्मिक कल्याण अर्थात् धनी वर्ग में अपरिग्रह और त्याग की भावना उत्पन्न कर उन्हें आत्मिक कल्याण की ओर आगे बढ़ाना। नागरिकों को सुख प्रदान करने

की दृष्टि से सर्वोदय उपयोगिता से भी आगे जाता है। जहां उपयोगितावाद अधिकतम व्यक्तियों को अधिकतम सुख प्रदान करना चाहता है, लेकिन सर्वोदय इसके विपरीत है। यह सभी के सुख की तरफ समर्थन करता है। विनोबा लिखते हैं कि अच्छी राज-व्यवस्था उसे ही कहा जा सकता है, जहां समस्त जनता सुखी हो। सर्वोदय उपयोगितावाद से एक और दृष्टि से भी आगे है। उपयोगितावाद का लक्ष्य व्यक्तियों का भौतिक कल्याण है, लेकिन सर्वोदय का लक्ष्य व्यक्तियों का भौतिक, मानसिक और आध्यात्मिक सभी प्रकार का कल्याण है। यह व्यक्ति के चतुर्मुखी विकास पर बल देता है।

विनोबा के शब्दों में, सर्वोदय कुछ का या बहुत का या अधिकतम का उत्थान नहीं चाहता। हम अधिकतम के अधिकतम सुख से सन्तुष्ट नहीं हैं। हम तो केवल एक की और सबको, ऊँचे और नीचे की, सबल और निर्बल की, बुद्धिमानी तथा बुद्धिहीन की भलाई से ही सन्तुष्ट हो सकते हैं। सर्वोदय शब्द इस उत्कृष्ट और सर्वव्यापक भावना को अभिव्यक्त करता है। इन्होंने आगे लिखा है कि जो दूसरे के दुःखों को समझता है तथा उसकी भलाई चाहता है, जिसमें केवल स्वयं का सुख न हो।

सर्वोदय का तात्पर्य स्वयं परिश्रम करके भोजन करना चाहिए। हमें दूसरों की कमाई नहीं खानी चाहिए, अपना भार दूसरे पर नहीं डालना चाहिए। यहां पर कमाई का अर्थ है, प्रत्यक्ष उत्पादन से लगाया गया है। 25 दिसम्बर, 1975 को पवनार आश्रम में आयोजित सर्वोदय सम्मेलन में सर्वोदय क्या है? इस प्रश्न का एक बार और उत्तर देते हुए विनोबा ने कहा कि सर्वोदय सार्वजनिक क्षेत्र में स्वच्छ और कुशल प्रशासन, सर्वोदय सामाजिक व्यवस्था का आधार विकेन्द्रीकरण, सर्वोदय समस्त शक्ति जनता को प्राप्त होना, सर्वोदय अधिकारी वर्ग द्वारा अपने आपको जनता का स्वामी नहीं, वरन् सेवक समझना है।

विनोबा का मानना है कि व्यक्ति को सार्वजनिक क्षेत्र में सहनशील होना चाहिए। कितने भी गहरे मतभेद हो, लेकिन उनका व्यक्तिगत सम्बन्धों पर विपरीत प्रभाव नहीं पड़ना चाहिए। हम किसी व्यक्ति द्वारा कहीं गयी बात से असहमत हो सकते हैं, लेकिन प्रत्येक व्यक्ति किस बात को उचित समझता है, उसे वह करने का अधिकार है। इसी प्रकार हम अन्याय से लड़ेंगे लेकिन अन्यायी के प्रति हमारे मन में कोई दुर्भावना नहीं होनी चाहिए। विरोधी को भी प्रेम व सद्भाव के साथ देखेंगे, यह एक साहसपूर्ण कार्य है।

शंकराचल देव ने सर्वोदय के आदर्श को इन शब्दों में व्यक्त किया है, अहिंसा और सत्य के आधार पर स्थापित वर्गविहीन और जातिविहीन तथा जिसमें किसी का कोई भी शोषण नहीं कर सकता और जिसमें प्रत्येक व्यक्ति तथा समूह को अपना सर्वांगीण विकास करने के लिए समुचित साधन और पर्याप्त अवसर उपलब्ध हो। इस प्रकार के समाज की स्थापना पर सर्वोदयी समाज बल देता है।

सर्वोदय की परिभाषा

सर्वोदय की परिभाषा विभिन्न समाजसेवियों ने अलग-अलग प्रकार से दी है— दादा धर्माधिकारी के शब्दों में, सर्वोदय का आदर्श है, अद्वैत और उसकी नीति है, समन्वय। सर्वोदय ऐसे वर्गविहीन, जातिविहीन और शोषण विहीन समाज की स्थापना करना चाहता है, जिसमें प्रत्येक व्यक्ति और समूह को अपने सर्वांगीण विकास के साधन और अवसर मिलेंगे। यह क्रान्ति अहिंसा और सत्य द्वारा ही संभव है। सर्वोदय इसी का प्रतिपादन करता है।

श्रीकुमारप्पा के अनुसार, सभी के कल्याण के रूप में सर्वोदय गांधी जी के अनुसार आदर्श सामाजिक व्यवस्था का प्रतिनिधित्व करता है। इसका आधार सभी के लिए प्रेम है। इसमें बिना किसी अपवाद के सभी के लिए स्थान है, चाहे कोई युवराज हो या

साधारण कृषक, हिन्दू हो या मुसलमान, सर्वोदय हिन्दू हो या हरिजन, गौरा या काला, संत हो या पापी। किसी व्यक्ति या समुदाय को दबाने, शोषित करने या भंग करने का इसमें भाव ही नहीं है। सभी इस सामाजिक व्यवस्था में समान रूप में भागीदार होंगे, सभी अपने श्रम का प्रयोग करेंगे, सबल निर्बलों की रक्षा और उनके संरक्षक के रूप में कार्य करेंगे और सभी सबके कल्याण का कार्य करेंगे।

सर्वोदयी समाज

गांधी की मृत्यु 30 जनवरी 1948 में हुई। उसके पश्चात् सर्वोदयी समाज को आगे बाव पर सर्वोदय समाज की स्थापना हुई और 22 तथा 23 दिसम्बर, 1949 को काका कालेलकर की अध्यक्षता में एक सर्वोदय आर्थिक सम्मेलन आयोजित किया गया। लगभग इसी समय वर्धा से एक हिन्दी पत्रिका सर्वोदय का प्रकाशन प्रारम्भ हुआ जो बाद में मातृ भाषाओं में प्रकाशित होने लगी। धीरे-धीरे सर्वोदयी समाज के विकास में लोग सक्रिय रूप से भाग लेने लगे।

सर्वोदय और सर्वोदयी समाज के आदर्श

सर्वोदय आन्दोलन और सर्वोदय समाज के आधारभूत आदर्श निम्नलिखित हैं—

आर्थिक विकेन्द्रीकरण और समानता पर आधारित व्यवस्था

केवल राजनीतिक विकेन्द्रीकरण से काम नहीं होगा। आर्थिक विकेन्द्रीकरण भी अनिवार्य है। गांधी की भांति सर्वोदय भी मशीनचलित भारी उद्योगों के विरुद्ध है। उनका भी तर्क है कि औद्योगिकरण से धन और राजनीतिक सत्ता दोनों का केन्द्रीकरण होता है और शोषण को प्रोत्साहन मिलता है। मशीनें मनुष्य का स्थान ले लेती हैं और इससे बेकारीलती है। मशीनों के कारण मनुष्य की सृजन शक्ति और कलात्मक प्रवृत्तियां नष्ट होती हैं तथा मानवीय मूल्य गिर जाते हैं। इन सभी कारणों से सर्वोदय मशीनों का प्रयोग बहुत ही सीमित रूप में करने के पक्ष में है। आर्थिक विकेन्द्रीकरण में यह बात सम्मिलित है कि उत्पादन के साधनों पर राज्य या किन्हीं विशेष व्यक्तियों का अधिकार न होकर स्वयं उत्पादकों का ही अधिकार होना चाहिए।

उदाहरण के लिए, जिस भूमि पर जो खेती करे, वह उसी के अधिकार में रहे। सर्वोदय का सम्पत्ति सम्बन्धी दृष्टिकोण लगभग साम्यवादी है परन्तु उनकी प्रवृत्ति साम्यवाद के समान भौतिक होने के स्थान पर आध्यात्मिक है। वे सम्पत्ति की समानता तो स्थापित करना चाहते हैं, किंतु इसके लिए कानून या शक्ति का प्रयोग करने के पक्ष में नहीं हैं, वरन् वे यह कार्य व्यक्तियों के दृष्टिकोण में मूलभूत परिवर्तन करके करना चाहते हैं। डॉ. राधाकृष्णन् के शब्दों में, आचार्य विनोबा भावे ने जंगल के कानून को टुकरा ही दिया। उन्होंने असेम्बली के कानून तक का सहारा नहीं लिया, बल्कि प्रेम के कानून के ऊपर उन्होंने अपनी श्रद्धा आधारित की है और यह प्रेम का ही कानून सबसे ऊँचा है। विनोबा भावे के इस कानून को भारत के प्रथम उप-राष्ट्रपति तथा द्वितीय राष्ट्रपति दार्शनिक डॉ. एस. राधाकृष्णन् ने भी सराहा है। सर्वोदयी समाज की अर्थ-व्यवस्था में लाभ की प्रवृत्ति किराए या ब्याज के लिए कोई स्थान नहीं होगा, सभी कार्य सामाजिक हित की भावना से किए जाएँगे। प्रत्येक अपनी क्षमता के अनुसार कार्य करे और आवश्यकता के अनुसार प्राप्त करे, यह समाज का आधारभूत नियम होगा। इसी से समाज का कल्याण होगा। जब समाज का कल्याण होगा तो देश का भी विकास होगा।

प्रतिनिध्यात्मक प्रजातंत्र और दलीय पद्धति पर आधारित व्यवस्था

भारत में ही नहीं बल्कि विश्व के अन्य देशों में भी प्रजातांत्रिक व्यवस्था है। इसका सर्वोदय विरोध करता है। सर्वोदय के अनुसार

यह तथाकथित प्रजातंत्र वास्तव में जनता का शासन नहीं वरन् दलीय पद्धति पर आधारित व्यवस्था है। इस शासन-व्यवस्था में राजनीतिक दलों के कारण शक्ति के लिए प्रबल होड़ सी लगी हुई है और किसी भी दल ने जनता के ही वास्तविक नियन्त्रण में रहकर शासन करने का उदाहरण प्रस्तुत नहीं किया है। इस पद्धति ने ही समाज को तानाशाही शासन भी दिए हैं। प्रथम विश्व युद्ध के बाद इटली, जर्मन आदि राज्यों में जो तानाशाही शासन-व्यवस्थाएं स्थापित हुईं वे तथाकथित प्रजातंत्र के दलीय शासन के परिणामस्वरूप ही ऐसा हुआ।

आधुनिक लोकतन्त्रात्मक व्यवस्था एक दिखाया मात्र भी है, क्योंकि सभी मुख्य प्रश्नों पर विचार तो पहले दल की सभाओं में कर लिया जाता है। उन्हें संसद में उपस्थित करना तथा उन पर वाद-विवाद करना औपचारिक ही होता है। इस प्रकार आधुनिक लोकतन्त्र में संसद तथा सभाएं आडम्बर मात्र ही होती है।

इसमें दिखावापन अधिक होता है, जबकि इसमें वास्तविकता कम होती है। सर्वोदयी विचारक दादा धर्माधिकारी के अनुसार आज के लोकतन्त्र के तीन भयंकर दोष हैं- अधिकार का दुरुपयोग, गुण्डाशाही का भय और भ्रष्टाचार। इसके अतिरिक्त भारतीय लोकतन्त्र में दो अन्य दोष, सम्प्रदायवाद और जातिवाद भी हैं।

इसी प्रकार जयप्रकाश नारायण लिखते हैं, दलीय राजनीति का परम्परागत स्वभाव है कि उसमें सत्ता की प्राप्ति के लिए सभी प्रकार के दूषित संघर्ष होते ही हैं और यही बात मुझे अधिक चिन्तित करने लगी। मैंने देखा कि धन, संगठन और प्रचार के साधनों के बल पर विभिन्न दल कैसे अपने को जनता के ऊपर लाद देते हैं, जनतन्त्र वास्तविक रूप में दलीयतंत्र में परिणत हो जाता है। कैसे दलीय तन्त्र अपने क्रम से स्थानिक चुनाव समितियों और निहित स्वार्थों से सम्बद्ध गुटों का राज्य बन जाता है, किस प्रकार जनतन्त्र केवल मतदान में सीमित और सिकुड़ कर रह जाता है। इन आधारों पर सर्वोदय दलीय पद्धति का विरोध करता है।

लोकनीति और लोकशक्ति में आस्था

राजनीति और शासन की शक्ति में सर्वोदयी विचारधारा विश्वास नहीं करती। क्योंकि यह दूसरे पर निर्भर रहता है सर्वोदय तो ऐसी व्यवस्था का समर्थक है, जो दल और सत्ता से मुक्त हो और इसे ही विनोबा भावे लोकनीति कहते हैं। राजनीति और लोकनीति के व्यापक अन्तर को स्पष्ट करते हुए प्रमुख सर्वोदयी विचारक कृष्णदत्त भट्ट लिखते हैं कि राजनीति में जहां शासन मुख्य है, वहां लोकनीति में अनुशासन, राजनीति में जहां नियन्त्रण मुख्य है, वहां लोकनीति में संयम, राजनीति में जहां सत्ता और अधिकारी की स्पर्द्धा मुख्य है, वहां लोकनीति में कर्तव्यों का आचरण। सर्वोदय का क्रम यही है कि शासन से अनुशासन की ओर, सत्ता से स्वतन्त्रता की ओर, नियन्त्रण से संयम की ओर, और अधिकारी की स्पर्द्धा की ओर से कर्तव्यों के आचरण की ओर बढ़े। लोकनीति और राजनीति दोनों की अलग-अलग विचारधारा है, दोनों के उद्देश्य व सिद्धांतों में भी अंतर पाया जाता है।

लोकनीति कानून व्यवस्था को जनता व आम जनमानस के अनुसार बनाये जाने पर बल देती है। अपने एक प्रवचन में विनोबा भावे ने कहा है कि सरकार इस कार्य में कुछ नहीं कर सकती। अन्त में सरकार एक बाल्टी जैसी है, जबकि जनता एक कुएं के समान है। यदि कुएं में ही पानी नहीं होगा, तो बाल्टी में पानी कहा से आएगा। हम सीधे पानी के स्रोत अर्थात् जनता तक जाएंगे जो कार्य सरकार नहीं कर सकती, वह जनता कर सकती है। आचार्य विनोबा भावे ने जनता को सर्वोच्च माना है।

एक राज्यविहीन समाज

राजनीतिक आदर्शों की दृष्टि से सर्वोदय गांधीवाद का अधिक विकसित रूप है। गांधी राज्य संस्था के कटु आलोचक थे।

उनकी दृष्टि में राज्य का सबसे बड़ा दोष यह था कि वह अहिंसा पर आधारित है, इसलिए वे राज्यविहीन समाज को ही सर्वोत्तम मानते थे। गांधीवादी दर्शन से प्रेरणा ग्रहण करते हुए सर्वोदय के मुख्य प्रतिपादक आचार्य विनोबा भावे का लक्ष्य एक ऐसे समाज की स्थापना करना था जिसमें व्यक्ति को स्वतंत्र रहकर जीने का मौका मिले, इसके साथ शोषण न किया जाए। एक न्यायोचित व्यवस्था में शासक और शासित का कोई अन्तर ही न होगा।

जयप्रकाश नारायण और सर्वोदय के कुछ अन्य प्रतिपादकों के द्वारा जनकल्याणकारी राज्य की वर्तमान धारणा की भी आलोचना की गयी है, क्योंकि इससे शासन की शक्तियों और कार्यों में वृद्धि हो जाती है। व्यवहार में, विश्व के विभिन्न राज्यों में शासन की शक्तियां जिस प्रकार से निरन्तर बढ़ती जा रही हैं, उससे यह आलोचना उचित जान पड़ती है। सर्वोदय का अन्तिम आदर्श एक ऐसे राज्यविहीन समाज की स्थापना है, जो प्रत्येक प्रकार की सत्ता से पूर्णतया मुक्त होगा। सर्वोदय धर्मनिरपेक्ष राज्य की स्थापना पर बल देता है। ऐसे समाज का निर्माण हो जिसमें सभी लोगों के साथ एक जैसा व्यवहार हो। दादा धर्माधिकारी के शब्दों में, दण्ड निरपेक्ष राज्य का अर्थ है कि दण्ड नहीं रहेगा। दण्डाश्रित समाज नहीं रहेगा, सत्ता का या सुव्यवस्था का अधिष्ठान दण्ड नहीं होगा, लेकिन लोकसम्पत्ति होगी। क्योंकि इस अन्तिम आदर्श की स्थापना में समय लगेगा, इसलिए अन्तरिम काल में किसी न किसी रूप में शासन सत्ता बनी रहेगी।

अन्तर्राष्ट्रीयता और विश्व-बन्धुत्व में आस्था

सर्वोदयी विचारधारा का कार्यक्षेत्र भारत या किसी एक राज्य विशेष तक ही सीमित नहीं वरन् यह समस्त विश्व कल्याण हेतु प्रतिपादित विचारधारा है और अन्तर्राष्ट्रीयता तथा विश्वबन्धुत्व इसका मूलाधार है। सर्वोदय तो वस्तुतः वसुधैव कुटुम्बम् के उदात्त में विश्वास करता है। सर्वोदय के अन्तर्राष्ट्रीय पक्ष को व्यक्त करते हुए जयप्रकाश नारायण लिखते हैं कि सर्वोदयी विश्व समाज में वर्तमान राष्ट्रों को क्रम से बने हुए राज्यों के लिए कोई स्थान नहीं होगा। सर्वोदयी दृष्टि विश्व दृष्टि है और गांधी के समुद्रीय वर्तुल में खड़ा हुआ व्यक्ति विश्व नागरिक है। विनोबा भावे ने भी ऐसा ही विचार व्यक्त करते हुए कहा है कि दुनिया में वेग से विचार आगे बढ़ रहे हैं। धीरे-धीरे सभी देशों की सरहदें टूटने वाली हैं। अब लोगों में विश्व बंधुत्व की भावना विकसित हो रही है। इनके अतिरिक्त सर्वोदयी समाज वर्णाश्रम को भेदमूलक मानते हुए इसका विरोध करता है।

दादा धर्माधिकारी तथा काका कालेलकर ने विशेष रूप से वर्ण-व्यवस्था की समाप्ति पर बल दिया है और इस सम्बन्ध में उनका महात्मा गांधी की विचारधारा से भी कुछ मतभेद है। काका कालेलकर ने वर्ण-व्यवस्था को सामाजिक व्यवस्था हेतु प्रमुख माना है। सामाजिक जीवन में वह प्रतिस्पर्द्धा के स्थान पर परिस्पर्द्धा श्रेष्ठता की दिशा में निरन्तर आगे बढ़ने की प्रवृत्ति को अपनाने पर बल देता है। ग्रामों को जीवन की प्राथमिक और स्वावलम्बी इकाई का रूप प्रदान करना, कुटीर उद्योग-धन्धों का विकास, जीवन में श्रम की प्रतिष्ठा और स्त्री-पुरुष की समानता आदि इसके मुख्य विषय हैं। वस्तुतः सर्वोदय एक ऐसी मानवतावादी विचारधारा है, जो मानव मात्र की सद्गुण सम्पन्नता में विश्वास करती है। इसका लक्ष्य समाज में मानवीय मूल्य की स्थापना है। मानवीय जीवन की समस्याओं को हल करने के लिए हृदय परिवर्तन को आधार बनाया।

राजनीतिक सत्ता का विकेन्द्रीकरण और पंचायतीराज की स्थापना आचार्य विनोबा भावे ने दलीय पद्धति की बुराइयों को दूर करने के लिए विकेन्द्रीकरण पर बल दिया। उनका कथन है कि ग्राम को सामाजिक जीवन की प्राथमिक इकाई बनाया जाए और उसे ही प्रमुखता प्रदान की जाए। उनके अनुसार ग्राम पंचायतों को

फिर से सबल बनाने और बहुमत निर्णय के स्थान पर सर्वसम्मति निर्णय को अपनाने का कार्य किया जाना चाहिए। जनतन्त्र को यथार्थ रूप देने के लिए आवश्यक है कि ग्राम पंचायतों के सदस्यों का चुनाव दल प्रणाली की कार्यविधियों से मुक्त जनता की सर्वसम्मति से हो। विनाबा ने आधारभूत प्रजातंत्र के सिद्धांत का प्रतिपादन किया है, इस सिद्धांत के अनुसार, ग्राम पंचायत के सदस्यों का निर्वाचन प्रत्यक्ष रूप से होगा।

विनोबा के अनुसार आधुनिक लोकतंत्र को स्वस्थता प्रदान करने और उनमें लोगों को सक्रिय भूमिका प्रदान करने का उपाय यह है कि प्रत्यक्ष चुनाव केवल ऐसे ही छोटे क्षेत्रों में हो जिनमें नागरिक एक-दूसरे को पहचान सकें। ग्राम पंचायतें, तहसील पंचायतों के सदस्यों का चुनाव करेंगी और तहसील पंचायतें, जिला पंचायतों के सदस्यों को चुनेगी।

वर्तमान व्यवस्था में यह संस्थागत परिवर्तन होगा और इसमें आधारभूत ग्राम तथा नगर पंचायतों के अतिरिक्त अन्य सभी स्तरों पर सदस्यों का निर्वाचन अप्रत्यक्ष होगा। साथ ही मतदाता और प्रतिनिधि दोनों के लिए यह आवश्यक होगा कि वह शारीरिक श्रम से जीवन निर्वाह करने वाला अथवा कुछ घण्टे राष्ट्र की सेवा करने वाला हो। इसी मत के पक्षधर गांधी भी थे, उन्होंने भी मताधिकार के अनिवार्य योग्यता शारीरिक श्रम होना चाहिए न कि सम्पत्ति या पद। भारत के सभी नागरिकों को इस व्यवस्था का पालन करना चाहिए। साक्षरता या सम्पत्ति की कसौटी व्यर्थ सिद्ध हुई। शारीरिक श्रम से उन सबको अवसर मिलता है, जो राज्य के हित में शासन में भाग लेना चाहते हैं। विनोबा के अनुसार शारीरिक श्रम की यह व्यवस्था राजनीतिक क्षेत्र के भ्रष्टाचार को दूर करने में बहुत अधिक सहायक होगी।

निष्कर्ष

उपर्युक्त विवेचन से स्पष्ट है कि सर्वोदय में केवल भौतिक विकास की संकल्पना ही निहित नहीं है प्रत्युत सर्वोदय की धारणा की परिधि में मानव जीवन के सभी पक्ष अनिवार्यतः समाविष्ट हैं। सर्वोदय मानवीय नैतिकता के अद्वैतवादी अभिज्ञान का पराकाष्ठा है। सर्वोदयी तत्त्व ज्ञान का विचारधारा व कार्यक्रम के स्तर पर नैतिक, राजनीतिक, आर्थिक रूपान्तरण एक विशद विषय है। इसके आयाम बहुविध हैं। जिसमें सामाजिक, सांस्कृतिक, नैतिक, राजनैतिक व आर्थिक सन्दर्भ स्वतः समाविष्ट हैं।

सन्दर्भ ग्रन्थ—सूची

1. हर्ष, हरदान, गांधी: विचार और दृष्टि : श्याम प्रकाशन, जयपुर, 1996
2. चौहान, संदीप सिंह, भारत में दलित चेतना, आर बी एस ए पब्लिशर्स, जयपुर, 2004
3. यादव, डी.एस., गांधी दर्शन : विविध आयाम, आस्था प्रकाशन, जयपुर, 2012
4. चन्देल, धर्मवीर, गांधी चिन्तन के विभिन्न पक्ष, राजस्थान हिन्दी ग्रन्थ अकादमी, जयपुर, 2012
5. गिरी, राजीव रंजन, गांधीवाद रहे ना रहे, अनन्या प्रकाशन, दिल्ली, 2018
6. राजनीति से लोकनीति की ओर : आचार्य बिनोवा भावे, अखिल भारत सर्व-सेवा-संघ प्रकाशन, जनवरी- 1957
7. क्रान्ति का अगला कदम : दादा धर्माधिकारी, अखिल भारत सर्व-सेवा-संघ प्रकाशन, 1955
8. हिमालय की यात्रा : दत्तात्रेय बालकृष्ण कालेलकर, जनजीवन मुद्रणालय, कालुपुर, अहमदाबाद, जून-1948